Karel Balcar:
Abnormní osobnosti v životě a v trestné činnosti.

(Abstrakt přednášky na 8. celostátní konferenci ČASP „Za hranicemi dobra aneb psychologie zločinu“ v Olomouci 23. – 25. 3. 2011)
Psychologie pojatá jako empirická věda popisuje a pak vyvozuje subjektivní stavy a děje a vykládá je ve vztahu k jejich podmínkám a projevům v jedinci a v okolí. Jako taková má svou silnou stránku v odhalování závislostí studovaných úkazů na jiných pozorováních, její slabinou je neschopnost zkoumat takové, které by se naprosté determinovanosti vymykaly.

To platí i o psychologickém studiu praktického jednání, jímž člověk porušuje společností stanovené zákony odlišující činy přípustné a nepřípustné, v tomto případě pak navíc trestné. Zdroje vlivů, které se podílejí na konání trestných činů, hledá psychologie v „příčinách“ na straně tělesné konstituce a životního prostředí v průběhu vývoje jedince a v jeho současné situaci, a dále v jeho duševních vlastnostech, motivech a prožitcích, chápaných jako psychologické důsledky vlivu doposud působících biologických a sociálních činitelů. Na druhé straně není v moci takto pojaté  psychologie přiměřeně zkoumat a vysvětlovat jevy, které se třeba jen zčásti naprosté předurčenosti předchozími vlivy vymykají.

V tom můžeme spatřovat i určitý rozpor mezi psychologií a trestním právem, neboť to počítá s odpovědností člověka za jeho vědomé konání, jež opět předpokládá možnost alespoň nějaké míry svobody, tedy nepředurčenosti, ve volbě, co člověk učiní a co ne – jen za tohoto předpokladu má pojem odpovědnosti a tedy i zaslouženosti případného společenského potrestání vůbec nějaký smysl.
Psychologie zločinnosti tak dokáže úspěšně zkoumat závislosti trestné činnosti, popřípadě trestné nečinnosti, na těch duševních činitelích, které jejich výskyt v nějaké míře alespoň pravděpodobnostně předurčují. Jednou ze závažných oblastí takových činitelů jsou abnormní povahové sklony, příznačné pro diagnostický okruh „poruch osobnosti“ – přesněji: její vlastnostní a vztahové struktury. Vymezení tohoto okruhu v MKN-10 (1992) je vystihuje jako projevující se „příznačnou a trvalou vnitřní strukturou a projevy chování jedince, které jsou jako celek zřetelně odchylné od očekávaného přijatelného chování dané společnosti (od „normy“)“, a to zpravidla v oblastech poznávání, emotivity, sebevlády a interpersonality.
Prvá část výkladu představuje uspořádání poruch osobnosti podle Millonovy biosociální teorie. Tam jsou poruchy středně závažné souměrně rozlišeny podle dvou hledisek: jednak podle zdroje, odkud lidé s odpovídající poruchou přehnaně očekávají naplňování svých potřeb, jednak podle toho, zda si při jejich naplňování počínají spíš aktivně, nebo pasívně. Závažnější poruchy osobnosti se pak vyznačují spojením poruchových znaků dvou či tří poruch střední závažnosti a úměrně tomu zaujímají i v prostoru dvou třídících hledisek rozsáhlejší oblasti. Jednotlivé druhy poruch tu jsou v dosud převládajícím typovém rozlišení představeny svými příznaky v oblasti kognitivní, emoční, jáské a interpersonální, a dále svými „jádrovými“ motivacemi a přesvědčeními, jimiž řídí svou životní strategii naplňování potřeb a zajišťování existence. V současnosti je patrný posun od typového rozlišení poruch k dimenzionálnímu, přičemž se obě hlediska daří vcelku vhodně propojit.
Druhá část výkladu se zabývá otázkou diferencovaného vztahu různých druhů poruch struktury osobnosti ke vzniku a k povaze trestné činnosti. Některé druhy poruch mají vůči trestné činnosti svého nositele vztah v podstatě náhodný a nelze je za jednu z jejich statisticky zákonitých „příčin“ považovat. Jiné druhy poruch svou povahou společensky trestné jednání u svého nositele v nějaké míře usnadňují či přímo provokují a lze je tak počítat k jeho věcně souvisejícím korelátům či přímo podněcujícím podmínkám. Takovou souvislost s trestnou činností nachází psychologické zkoumání především u středně závažných poruch antisociální a narcistické a u vážnějších poruch paranoidní, hraniční, popřípadě sadistické (jejíž začlenění do spektra osobnostních poruch je sporné).
Pravděpodobná povaha trestných činů je u těchto různých druhů poruchy také rozdílná svou motivovaností a svou podobou. Jako hlavní hlediska takového rozlišení druhů trestného jednání se uplatní jednak jejich praktické rozlišení na násilné a nenásilné, jednak jejich teoretické, nově výzkumně potvrzené dvoufaktorové rozlišení na trestnou činnost „proaktivní“ a „reaktivní“ povahy. To lze pojmově vztáhnout k již dříve užívanému rozlišení typů agresívního počínání na typy agrese „reaktivní“ (citové), instrumentální“ (účelové), „proaktivní“ (prázdné), popřípadě i „sadistické“ (kruté). Závěrečná úvaha v tomto ohledu nenabízí ještě přímo prakticky uplatnitelné diagnostické a prognostické návody, nýbrž spíše poukazuje na směry, jimiž se empirické – statistické i případové – zkoumání vztahů poruchových typů či dimenzí osobnosti k pravděpodobnosti výskytu a k povaze určitého druhu trestného jednání může prospěšně zaměřit.
Abnormní osobnosti v trestné činnosti
· Narcistická p. o.
se vyznačuje povýšeností, požadavkem obdivu a nedostatkem vcítění do druhých. Člověku s touto poruchou záleží jen na něm samém a na tom, jak se jeví druhým. To se zpravidla trestnou činností neprojevuje. Je-li však kritizován či ponižován, může reagovat opovržením, vztekem, nebo úmyslně vyzývavými protiútoky se značnou surovostí. Pokud „ztratí tvář“, snaží se znovu získat svůj nadřazený status všemi k tomu způsobilými prostředky.
Pravděpodobný druh trestné činnosti má povahu převážně reaktivní, hostilní agrese, nejspíše v podobě zákeřného poškozování pověsti, postavení, zcizování duševního majetku či podvodů, např. vydávání cizích výtvorů za vlastní. Násilné trestné činnosti se dopustí zpravidla tehdy, je-li si jist fyzickou převahou a tím, že vyjde bez trestu. Cíl bývá nejen emoční – ztrestání, nýbrž i instrumentální – obnovení či upevnění obrazu vlastní nadřazenosti nad „nepřáteli“.
· Disociální p. o.
s trestnou činností souvisí nejvíce. Její podoba odpovídá známému obrazu „psychopata“, s všeobecným pohrdáním právy druhých lidí, která bez zábran porušuje. Člověk s touto poruchou postrádá potřebnou konformitu a respekt k zákonným normám, opakovaně se dopouští trestných činů. Má výrazný sklon i ke klamání – často lže, klame či nutí lidí do věcí, z nichž má sám prospěch, nebo jen radost z jejich ovládání. Bývá vznětlivý, útočný, fyzicky napadá lidi a nebere ohledy na bezpečí druhých ani na své vlastní. Za ublížení lidem necítí vinu, je jim to lhostejné.
Pravděpodobný druh trestné činnosti mívá povahu agrese i reaktivní, v odvetu či jako preventivní hrozbu proti vnímanému nebo očekávanému útoku druhých, i instrumentální, jako nástroj zastrašení a získání uznané nadvlády ve vztazích včetně „trestání“ těch druhých za nedostatek respektu nebo za jejich slabost a neschopnost. Cílem bývá prosadit svůj status „mocného a obávaného“, na obranu před iracionálně všude předjímaným nepřátelstvím druhých.

· Hraniční p. o.
se vyznačuje nestálosti interpersonálních vztahů, sebepojetí, nálady a emocí, impulzivitou. U člověka s touto poruchou je výraznější sklon k sebepoškozování, avšak v epizodách nepřiměřeného prudkého hněvu se velice málo ovládají, což ústí ve fyzické napadání a týrání.
Pravděpodobný druh trestné činnosti mívá výrazně povahu reaktivní, emočně motivované impulzívní agrese, často prožívané k cíli „oprávněného“ potrestání „zrady“ druhým ve vztahu. Ta může mít, podle povahy jedince, podobu i fyzického, i společenského „ničení“ druhého, ovšem obrací ji často i proti sobě.

· Paranoidní p. o.
se vyznačuje všeobecnou nedůvěřivostí a podezíravostí vůči druhým. Člověk s touto poruchou si často vykládá motivy a činy druhých jako zlovolné, namířené proti němu. To může často vést k agresívnímu jednání. Na ochranu před vnímanou snahou ublížit mu se brání násilím, buď aby zabránil podezíranému v očekávaném útoku, nebo jako reaktivní odvetu za jeho nepřátelství.
Pravděpodobný druh trestné činnosti mívá povahu reaktivní, emočně motivované avšak často promyšlené agrese, fyzické nebo společenské, subjektivně oprávněné na obranu před vnímanými úklady a útoky druhých lidí. Ochránit se před nimi je jejím cílem.

· Sadistická p. o.
se projevuje všeobecným sklonem ke krutému, ponižujícímu a agresívnímu chování s cílem zajistit si nadvládu v interpersonálním vztahu. Člověka s touto poruchou motivuje k pokořování a trápení lidí v přítomnosti ostatních. Těší ho pozorovat, jak lidé nebo i zvířata trpí, a uspokojuje ho, když hrozbami, vydíráním či terorem přiměje lidi, aby dělali vše, co on od nich vyžaduje. Tento sklon uplatňuje také v nejbližších osobních či rodinných vztazích i ve vztazích s osobami vydanými mu do péče.
Pravděpodobný druh trestné činnosti mívá povahu sice emočně silně uspokojující, avšak v zásadě instrumentální agrese bez výrazného osobního nepřátelství. Cílem je dosáhnout uspokojení vnímáním utrpení lidí či zvířat, jehož je sadistická osoba buď přímým původcem v podobě sociálního nebo fyzického týrání, anebo prostřednictvím druhých lidí, které k takovému jednání přiměje.
