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Závěr  
Úvod
     Ve své práci bych se chtěla věnovat sexuální výchově ve školách, která byla zavedena jako další předmět do základních škol před třemi lety, nikoliv z hlediska zda a od jakého věku učit a co by mělo být náplní, ale hlavně se zamyslet se nad současným přístupem k výuce sexuální výchovy ve školách a podívat se na její dopad a to z jiné stránky než je výchova k bezpečnému sexu a výchova k zodpovědnému rodičovství.
     Chtěla bych se v této práci pokusit najít odpověď na otázku, lze-li předejít sexuálním deliktům sexuální výchovou. Zamyslet se nad tím, může-li neodborně učená sexuální výchova zasáhnout negativně do života člověka a je-li tato natolik okrajový předmět, že není k její výuce potřeba žádná speciální aprobace. 

Část první
Lidská sexualita
1.1 Sexualita

     Sexualita je základním prvkem lidské biologie, mnohostranným jevem ovlivňujícím každý aspekt naší existence. Sexualita je touha po tělesném kontaktu – po tělesném vyjádření lásky. Je to zdravá součást života. Pohlavní styk je dobro, nikoliv zlo – stane-li se zlem, není možno hovořit o zdravé sexualitě. Silný milostný vztah erotický nemusí být tělesně naplněn. I když vnímání sexuální přitažlivosti je přítomné.
     Co je v sexu normální a co ne lze obtížně stanovit, záleží na individuálním páru a jejich vzájemné dohodě. Je přirozené mít sexuální fantazii, fantazie je důležitou součástí sexu, avšak ne vše z fantazie lze převést do sexuálního chování. Pokud dodržujeme tuto hranici, můžeme se považovat za socializované. Všichni máme právo na své postoje a svá přesvědčení – se sexualitou (nepatologickou) by neměl být spojen pocit viny nebo zahanbení.
     Základní kritéria, která odlišují normální sexuální chování od patologického, bychom mohli definovat

1. Věkem - pro zahájení sexuálního života je nutná fyzická i psychická dospělost. Lidé by měli být natolik vyspělí, aby byli schopní si uvědomovat, co dělají a znát možné důsledky svého počínání.
2. Vzájemným souhlasem – tento si nelze vynucovat nátlakem psychickým ani fyzickým.
3. Soukromím – zdravý sexuální styk je záležitostí přísně soukromou a je nutné akceptovat i okolí (třeba i chodce pod oknem, nebo sousedy).
4. Nepoškozováním - v žádném případě nesmí dojít k narušení tělesné integrity organismu.

     Profesor Josef Hynie (1900-1989) zakladatel české sexuologické školy, který velmi ovlivnil přístup k sexuální medicíně, sexuální výchově a snažil se o liberalizaci postoje veřejnosti k transsexualitě a homosexualitě zvláště v poválečném Československu, vytvořil teorii sexuálního motivačního systému.
     Neurofyziologický základ sexuálního chování, jehož teorie vznikala na základě studie na mužích, se projevuje v několika návazných fázích.
1. fáze – výběr partnera
Každý si ho vybírá podle svého naturelu, některé poruchy již v této fázi vykazují kvalitativní defekt (pedofila přitahuje dítě, zoofila zvíře). Základní teorie neurofyziologické determinace: Není to jeho volba, vina ani zásluha.
2. fáze- dvoření 

Muži se více dvoří, ženy spíše koketují.
3. fáze- erotika v ústraní (pokud se nevyskytuje sexuální úchylka)

Touha naplnit tu potřebu erotiky v ústraní, která je velká a přirozeně plyne do čtvrté fáze.
4. fáze- pohlavní styk

5. fáze- péče o děti 
     Většina sexuologů se odklání od páté fáze jako od základů sexuálního chování (je tu určitá neurofyziologická zábrana odejít od narozeného dítěte).
     Když si uvědomíme, že sex je neurofyziologický, že zde není možnost naší volby, dojdeme k pochopení sexuálních úchylek (člověk není schopen svoji sexuální orientaci ovlivnit).
1.2 Sexuální vývoj, identita, pohlavní role

     Lidská sexualita se skládá ze čtyř složek. 

     První, biologické pohlaví člověka, je určena prvním spojením vajíčka a spermie. Od osmnáctého týdne se vyvíjejí pohlavní žlázy, dále nitroděložně dochází k vývoji anatomických orgánů mužských nebo ženských. Dojde – li k vývojové poruše a není -li určeno pohlaví, rodí se hermafroditi.

     Druhá složka, pohlavní (sexuální identita), je soukromé prožívání individua, vnímání sama sebe jako muže či ženy. Sexuální identita se vytváří v mozku kolem třetího vývojového roku – když se člověk narodí, nemá svoji identitu ještě ustanovenou. Nevytvoří-li se sexuální identita v souladu s tělem, dochází k vývojové poruše – transsexualitě.
     Třetí složkou je pohlavní (sexuální) role, která je v různá v daných sociálních podmínkách (jiná v Evropě, odlišná v arabských zemích). Společnost se vyvíjela odlišně v závislosti na klimatických a sociálních podmínkách (tyto nejsou pevně dané, s vývojem společnosti se mění). Tradiční role ženy – rodit děti a starat se o domácnost a muže postarat se o rodinu se postupně vytrácí a tyto dvě role v našich klimatických podmínkách v současné době splývají.
     Čtvrtou složku tvoří sexuální orientace, která se vytváří později než sexuální identita. Obvykle v raném dospívání bez ohledu na jakékoliv sexuální zkušenosti. Je to trvalé zaměření eroticko-sexuálního zájmu buďto k osobě druhého pohlaví -  heterosexuální, nebo k jedincům pohlaví stejného - homosexuální, případně bisexuální, kdy člověka nerozdílně přitahují obě pohlaví. Sexuální orientace se liší od sexuálního chování, lidé se mohou, ale nemusí chovat podle své sexuální orientace.  
     Deviantní sexuální orientace – parafine - je porucha sexuálně motivačního systému. Projevuje se buďto sexuální přitažlivostí k jinému objektu, než je normální ve zdravé lidské sexualitě – pedofila přitahují děti, efebolie preferuje mladé chlapce, hebefil mladé dívky, je možné zmínit ještě například gerontofilii, nekrofilii, zoofilii, nebo v sexuálních aktivitách. Mezi tyto patří například fetišismus, transvestitismus, exhibicionismus, případně voajérismus.
Část druhá 
Sexuální výchova ve školách

2.1  Současný vzdělávací systém
    Příští rok to bude již 260 let od vydání všeobecného školního řádu, kterým císařovna Marie Terezie doporučila školní docházku pro děti od šesti do dvanácti let. Tento rok je běžně považován za počátek povinné školní docházky. Ovšem až téměř o sto let později v roce 1869 byl v rakousko-uherské monarchii přijatý zákon, který povinnost školní docházky nejen jasně stanovil, ale pod hrozbou sankcí i striktně vyžadoval.

     Od té doby má klasická školní výchova má i přes různé, více méně kosmetické úpravy téměř neměnnou podobu již. Běžně je zvykem, že dítě v našich klimatických podmínkách jde po dovršení šestého roku k zápisu do základní školy. Následně, pokud není z objektivních důvodů doporučen odklad školní docházky, nastupuje do první třídy. A tím je na mnoho let vtaženo do soukolí, které ho po mnoho následujících nepustí. Je to tak samozřejmé, že se většina populace nad tímto stavem nepozastavuje a má pocit, že není možná jiná cesta. Dětem vysvětlujeme, že tak jako my dospělí chodíme do práce, tak jejich práce je škola. A k tomu patří domácí úkoly.  Že táta žádné domácí úkoly nemá – neptej se, až budeš velký, také je mít nebudeš. A vůbec, neptej se a uč se, ať zase nedoneseš…Neptej se. Ale jak se učit a neptat se. A opravdu není v lidských schopnostech učit se bez striktně vedeného vzdělávacího systému?
      Velmi přirozeně na mně působí kniha Petera Graye Svoboda učení, která otevírá mnoho úhlů pohledů na současný vzdělávací systém. Všichni jsme si zvykli na to, že to tak nějak funguje, ale neměli bychom se zamyslet, není-li i jiná cesta.  

     Ovšem vzdělávací průmysl je byznys jako každý jiný – neustále se snaží expandovat ve prospěch těch, kteří z něj profitují. Vzkvétá díky malým změnám a módním výstřelkům. Nové myšlenky o tom, jak motivovat děti, nové předměty a nové způsoby starých předmětů (jako je „nová nová nová“ matematika) poskytují práci pedagogickým profesorům a vydavatelům učebnic (Peter Gray 2012)
     Škola v současné době má pevné mantinely, které vymezují rozsah základních vědomostí, s těmi potom člověk postupuje do dalšího stupně vzdělávacího soukolí. Tady se přímo nabízí otázka, nevstoupila – li sexuální výchova do našich škol spíše jako módní výstřelek, než jako součást základního vzdělání. 
2.2  Školní výchova v historickém kontextu
     O historii a vývoji školní docházky se napsalo mnoho. O tom, že si stále nejsme jisti, zda funguje nastavený vzdělávací systém správně hlavně v základním školství, svědčí i fakt, že v žádném jiném oboru nenacházíme takové množství reforem a dílčích změn, jako právě tady. 
     Chtěla bych (opět) zkráceně ocitovat část z knihy Svoboda učení Petera Graye 

   Ze začátku, po sta tisíce let, se děti vzdělávaly samy prostřednictvím sebe-řízených her a prozkoumávání

     V kontextu naší biologické historie jsou školy poměrně nedávnými institucemi. Po sta tisíce let, před nástupem zemědělství, jsme žili jako lovci a sběrači – děti se v tomto prostředí vzdělávaly samy prostřednictvím svých vlastních her a prozkoumávání. Silná touha dětí hrát si a zkoumat podle všeho vznikla během naší evoluce, aby sloužila potřebám vzdělávání. Dospělí v kulturách lovců a sběračů poskytovali dětem téměř neomezenou volnost hrát si a zkoumat, protože rozpoznali, že tyto aktivity jsou přirozenými způsoby vzdělávání dětí.
     Přirozená touha po poznávání je člověku vlastní i v současné době, malé děti objevují svět bez toho, že by k tomu byly přinuceny. Nadšení z nově nabytých dovedností v nich ovšem potlačuje strach dospělých, kteří mají v ten čas děti v péči. Stále více se setkávám s učiteli a vychovateli, kteří se snaží udržet děti spíše v klidu z obavy, jaké scény by následovaly ze strany rodičů, kdyby se jejich dítěti něco stalo. Volnost se postupně vytrácí, přirozené poznávání je na ústupu a naše děti sledují v televizi, jak žijí ti, kteří televizi nemají. Nevytlačuje sexuální výchova tak, jak je prezentovaná ve školách, přirozené poznávání a sexuální fantazii?
     Budu pokračovat ještě další částí z knihy Petera Graye. 

   S nástupem zemědělství a později průmyslu se z dětí stali nucení pracovníci. Hry a prozkoumávání byly potlačeny Svéhlavost, která byla vždy ctností, se stala neřestí, která musela být z dětí vymlácena.
     Díky zemědělství byli lidé schopni vyprodukovat více jídla, což jim umožnilo mít více dětí. Také lidem umožnilo (nebo je donutilo) žít v permanentních obydlích, kde pěstovali své plodiny, spíše než žít kočovným životem, a to následně umožnilo akumulovat majetek… Úspěšné zemědělství vyžadovalo dlouhé hodiny relativně nekvalifikované, opakující se práce, kterou mohly vykonávat děti. Život dětí se postupně změnil z volného následování vlastních zájmů ke stále více času stráveného prací, která sloužila celé rodině.
     Zemědělství a sním spojené vlastnictví půdy a akumulace majetku také vytvořily, poprvé v historii, zřetelné rozdíly ve společenském postavení. Lidé, kteří nevlastnili půdu, se stali závislí na těch, kteří ji vlastnili. Vlastníci půdy také přišli na to, že mohou zvýšit své bohatství tím, že pro ně budou ostatní lidé pracovat. Tím vznikly systémy otroctví a jiných forem nevolnictví.
     Toto všechno kulminovalo ve středověkém feudalismu, kdy se společnost stala silně hierarchickou, s králi a pány na vrcholu a masou otroků a nevolníků na spodu. Většina lidí, včetně dětí, byly poddanými. Základní lekcí, kterou se děti musely naučit, byla poslušnost, tedy potlačení jejich vlastní vůle a úcta k jejich pánům.
     S nárůstem průmyslu a nové buržoasní třídy feudalismus postupně upadal, ale život většiny dětí se ihned nezlepšil. Dětská práce byla přesunuta s polí do továren.
     Po několik tisíc let po nástupu zemědělství bylo vzdělávání dětí z velké části o tom, jak rozdrtit jejich svéhlavost a udělat z nich dobré pracovníky. Dobré dítě bylo poslušné dítě, které potlačilo svou touhu hrát si a prozkoumávat a poctivě plnilo rozkazy dospělých pánů. Takové vzdělávání naštěstí nebylo nikdy úplně úspěšné. Lidské instinkty hrát si a prozkoumávat jsou tak silné, že je není možné úplně z dětí vytlouct.
     S postupným vývojem a automatizací průmyslu se potřeba dětské práce v některých částech světa snížila. Začala se šířit myšlenka, že dětství by mělo být obdobím na učení, a školy vznikly jako místa na učení. Myšlenka a praxe všeobecného povinného vzdělávání se postupně vyvinula v Evropě od 16. do 19. století. Byla to myšlenka, která měla mnoho příznivců, kteří měli své vlastní zájmy týkající se toho, co by se měly děti naučit.

     Zaměstnavatelé v průmyslu viděli školní výuku jako způsob, jak vytvořit lepší pracovníky.

     Národní vůdci viděli školní výuku jako způsob, jak vytvořit dobré patrioty a budoucí vojáky.

     Reformátoři, kterým na dětech opravdu záleželo, viděli školy jako místa pro ochranu dětí před ničivými silami vnějšího světa a pro poskytování morálních a intelektuálních základů, aby se z dětí stali čestní a kompetentní dospělí.
     Nikdo nevěřil tomu, že děti by se samy naučily přesně to, co dospělí považují za důležité, a to ani v prostředí s bohatými příležitostmi učit se. Hra nebyla považována za způsob učení.
   V posledních letech se metody používané ve školství staly mírnějšími, ale základní předpoklad se nezměnil. Učení je stále definováno jako dětská práce a silově asertivní prostředky jsou používány, aby děti přiměly tuto práci vykonávat.
     Nevkládám tuto pasáž s knihy Petera Graye Svoboda učení samoúčelně. Myslím, že stojí za to se zamyslet nad tím, zda základní školní vzdělávání, které by mělo člověka povznášet, osvobodit a otevírat mu dveře k pochopení přírodních zákonitostí, naučit ho sociálním dovednostem a hlavně probouzet touhu po dalším poznávání a dalším vzdělávání, naopak svým tlakem a univerzálností toto vše nepotlačuje. 

     Zda se tímto nevytváří množina jedinců, která má v podstatě stejné vědomosti, stejné názory a na základě přesvědčení o pravdě většiny se stává netolerantní k odlišnostem. Ať už jsou to odlišnosti sociokulturní, nebo právě odlišnosti v sexuální orientaci. 
2.3  Sexuální výchova v praxi 

     Peter Gray v knize Svoboda učení popisuje výuku v odškolené škole Sudbury Valley, která funguje čtyřicet let, a v které se děti vzdělávají samy. Dospělí nekontrolují, pouze poskytují podmínky, prostor pro aktivity, čas. Škola využívá přirozené touhy každého jedince po poznání. 
     Citovala jsem zde části z této knihy hlavně proto, že ukazuje, že je možné dívat se na věci i z jiného úhlu pohledu, než jsme běžně zvyklí. Nabízí se zde spousta otázek a mnoho možností k zamyšlení. To, že touha po poznání není specifikem amerických dětí, že je daná napříč kontinenty, není nijaký objev, bohužel náš centralizovaný školní systém ji trochu utlačuje. 
     Zavádění sexuální výchovy do škol se stalo kontroverzním tématem mezi odbornou i laickou veřejností. Ozývaly se hlasy pro i proti, ale těch, kterých se to týká, se nikdo neptal. Nemyslím si, že je možné v našem zavedeném školním systému debatovat s žáky či studenty o tom, který předmět do školní výuky zavést a který vyloučit, ale setkala jsem se s častými negativními reakcemi dětí, které ještě nebyly psychicky připraveny na informace o sexuálním životě, kterých se jim v rámci sexuální výchovy dostávalo.
     Odpůrci argumentují neúčinností a tím, že přináší větší sexuální uvolnění dospívajících a dřívější zahájení sexuálního života. Tím, že sexuální výchova ve školách nikdy jako samostatný předmět nebyla a přesto lidstvo nevymřelo, že je třeba zachovávat jistá tabu a neotvírat všechna témata předčasně…

     Příznivci naopak argumentují zprávami Světové zdravotnické organizace.  Tím, že většiny studií prokázaly, že tato výchova vede k lepší informovanosti o sexuálně přenosných chorobách, k zodpovědnějšímu přístupu k rodičovství, k používání antikoncepce a naopak k pozdějšímu zahájení sexuálního života. Tím, že chrání děti před sexuální traumatizací, zneužíváním, ke kterému bohužel dochází velmi často v rodinách. A to hlavně v těch, kde je sex tabuizován.
     Všechny často velmi ostré debaty, které byly medializovány, a věnovalo se jim mnoho času, mají téměř ve všech školách stejný výsledek.
     Sexuální výchova je zařazena do vyučování, nebo lépe podřazena do jiného předmětu v rámci školního vzdělávacího programu, vytvořily se výstupy ve školním vzdělávacím plánu. Pro ilustraci uvádím výstupy jedné pražské školy:

     „Optimálně reaguje na fyziologické změny v období dospívání a kultivovaně se chová k opačnému pohlaví a v souvislosti se zdravím, etikou, morálkou a životními cíli mladých lidí přijímá odpovědnost za bezpečné sexuální chování.“
     Ve všech debatách, které se rozvinuly kolem zavádění sexuální výchovy do škol, chyběl dětský hlas. Není se čemu divit, není u nás zavedené, aby děti mluvily do náplně svého vzdělávání. Proto jsem citovala předchozí části, abych ukázala kontrast mezi těmito dvěma přístupy ke vzdělání.
     Setkala jsem se s tím, že se děti snažily sexuální výchově vyhnout, v jedné ze škol probíhala i tak, že si děti donesly z domova okurku a učily se nasazovat kondom. Do jiné školy si nosí z domova knihy, aby TO už nemusely poslouchat. A to jsou jen dva příklady, kdy neodborně vedená sexuální výchova zasáhla negativně do života dětí, i když tady bych ještě nemluvila o nějakém velkém traumatu. 
     Považujeme náš systém vzdělávání za tak samozřejmý, že se provádějí kosmetické úpravy, něco se přidá, něco vyndá, ale v podstatě se nic nemění. Zvykli jsme si na to, že je potřeba „odložit“ děti do školy a už se neptáme, necítí-li se tam tak trochu jako ve vězení. Proč mají celé dětství trávit organizovaně, dostávat informace, které je v té chvíli nezajímají a být odtrženi od toho, co by chtěly poznávat a prozkoumávat. 
     Nebyla by radikální změna v přístupu ke vzdělání dobrým začátkem pro radikální změnu společnosti, které hrozí, podle Miroslava Bárty, kolaps? 
     I u nás se objevují alternativní přístupy ke vzdělání, ale pořád zůstává základní vzorec – pedagog – žák. A stále to jsou dospělí, kteří určují, co se děti budou učit, vláda, která určuje, co se bude učit a kdo to bude učit.
     A ta také rozhodla o zařazení sexuální výchovy do škol.
Charakteristika sexuální výchovy vypracovaná Světovou zdravotnickou organizací
     „Podstatu a cíle sexuální výchovy tvoří vše, co přispívá k výchově celistvé osobnosti schopné poznávat a chápat sociální, mravní, psychologické a fyziologické zvláštnosti jedinců podle pohlaví a díky tomu zformovat optimální mezilidské vztahy s lidmi opačného pohlaví.“
     Mezinárodní federace plánovaného rodičovství v roce 1988 definovala sexuální výchovu srozumitelněji:

     „Hlavním cílem školní výchovy je připravit mladé lidi pro život v dospělosti a pro jejich role ve společnosti. Jestliže sexualita, manželství a rodinný život jsou důležitým prvkem v životě většiny obyvatelstva, potom zcela jistě je logickou a nutnou povinností školy připravit mladé lidi i pro tuto oblast. Sexuální výchova musí být pokládána za jednu část celkové školní výchovy, která zprostředkovává dětem a mladým lidem informace nutné k tomu, aby byli schopni vytvořit si správný názor, úsudek i postoje.“ 
     Sexuální výchova je přirozená záležitost, která nás provází celým životem a měla by být přirozenou součástí školní výuky. Zahrnuje rodinnou, pohlavní a sexuální výchovu a výchovu k partnerství, manželství a k rodičovství.
     Sexuální výchova v rodině se děje spíše intuitivně než cíleně a uvědoměle. Dítě se učí napodobováním. Pokud žije ve zdravě fungující rodině, odnášejí si do života přirozeně zdravé návyky. Ovšem jsou i děti, které žijí v podmínkách, které mají k normálně fungující rodině velmi daleko. Tam je školní výchova nezbytná, aby se dozvěděli to, co nemohli pochytit v rodině.

     V mnohých ohledech se však ve školním prostředí sexuální výchova bere jako osvěta, která je cílena na pohlavně přenosné nemoci, nežádoucí otěhotnění, zneužití, znásilnění, prostituci.

     Případně se pojme pouze jako výchova k sexuálnímu styku, zaměřená hlavně na anatomické rozdíly mezi pohlavími a ochranu před virem HIV. V praktické části ještě obohacená o nácvik navlékání kondomu na okurku…
2.4  Aprobace pro sexuální výchovu
     „Učit sexuální výchovu musí pedagog na základě informací transformovaných od zdravotníků a jiných odborníků. Zdravotníkům by mělo být umožněno přednášet, ale ne vyučovat“

     „Výchovu v pravém slova smyslu známkovat nelze. Klasifikovat je možno pouze znalosti, nikoli postoje a názory“                                                           
                                                                                        Doc. PhDr., PaedDr. Kamil Janiš CSc. 
                                                18. celostátní kongres k sexuální výchově, Pardubice 2010 

     V současné době je téměř samozřejmé, že učitel základní školy je promovaný pedagog, který má aprobaci na předmět, který vyučuje. Když se zavedla do výuky sexuální výchova, neřešilo se, že pedagogická fakulta odborníky v tomto směru nevzdělává. Jaksi samozřejmě se přidala k jinému předmětu – nejčastěji k rodinné výchově, a kantorko snaž se.
     Až při přednášce Dr. Jana Kožnara „Lidská sexualita“ na pražské psychosociální fakultě jsem si uvědomila, jaké následky může mít pro celý lidský život neodborně učená sexuální výchova. 
     Při zavedení sexuální výchovy do škol jakoby všem uniklo, že sexuologie je věda, že se tady nejedná jenom o vzájemné vztahy mezi mužem a ženou, o výchovu k rodičovství. Jak dalece zasáhne slovo do citlivé duše dospívajícího jedince.
 Sexuální orientace, která není otázkou volby, a kterou nelze změnit vůlí, se vytváří v raném věku bez ohledu na jakékoliv sexuální zkušenosti. 
     Příprava na to, aby mohl pedagog učit tělocvik, či matematiku trvá čtyři roky, příprava na výuku sexuální výchovy záleží na přístupu a odpovědnosti každého učitele. Ale i vzhledem k tomu, že rozhodnutí ministerstva školství se mění, školní osnovy se doplňují, vkládají se nové předměty – v letošním roce například výuka druhého cizího jazyka, či finanční gramotnost, dostává se sexuální výchova do různých předmětů, a jednotlivé aspekty jsou probírány podle toho, čeho se týkají. V rodinné výchově, v přírodopisu, v prvouce či v občanské nauce. Z toho automaticky vyplývá, že mohou být některá důležitá témata opomíjena.
     Téměř každý učitel měl během svého profesního působení někdy ve své třídě budoucího sexuálního devianta. 
     Když pan doktor Kožnar vyslovil během své přednášky tuto větu, asociovala mi životní příběh mladého muže, se kterým jsem se setkala během své praxe. 
     Pokusme se vžít do situace čtrnáctiletého kluka, který sedí v lavici, poslouchá výklad a najednou má pocit, že se učitelka mluví jenom k němu a o něm, že ONA ví to, co on zatím jen cítí, že je tady něco jinak, že není něco v pořádku.
     Jako první kazuistiku uvádím příběh dnes již dospělého muže, říkejme mu pro tuto práci třeba Tomáš, kterého jsem poznala, když mu bylo třináct let.

     Začala jsem v té době spolupracovat s jednou základní školou v Praze. Nejprve jako lektorka keramiky, následně i jako učitelka výtvarných oborů. Je to inklusivní škola, spojuje bez rozdílu děti všech sociálních vrstev, přistupuje individuálně k dětem s různými poruchami učení.

2.5  Psychoterapeutická kazuistika
Tomáš   
      Vytáhlý blonďák, který se od sedmé třídy kamarádí pouze s jedním spolužákem. Na jeho obličeji je patrná puberta, vadí mu to evidentně více, než ostatním klukům. Nápadněji než ostatní chlapci v jeho věku pečuje o svůj zevnějšek – nová trika, nagelované vlasy, pečlivě vyčištěné boty. Občas natáčí v televizních reklamách…
     Děvčatům se líbí, on sám se jim nevyhýbá, ale necítí se v jejich společnosti uvolněně. Neví proč, chtěl by se s nimi bavit. Neví proč, vždyť ještě nedávno měl spoustu kamarádek, hráli si spolu v létě na chalupě, běhali po lese – bylo to fajn.

     Zatím si vše vysvětluje tím, že je ve třídě většina Romských dětí, takže Jakub je jediný, s kým si rozumí.

     Školní výsledky má průměrné až podprůměrné. Baví ho výtvarná výchova, má poměrně originální nápady, pravidelně dochází do keramické dílny. 

     Odcházel téměř pokaždé jako poslední, vyhledával chvíle, kdy se mnou mohl zůstat sám. Rád vyprávěl o sobě, o svojí rodině, o bratrovi, o babičce. Přemýšlí o životě, klade spoustu otázek, nebo jen mlčí…

     Po absolvování základní školy odchází do učení – volí keramické učiliště.

     Téměř pravidelně dochází každý pátek za mnou do školy – beru ho jako svého asistenta – pomáhá, s čím je potřeba, pracuje s dětmi. A vypráví. O tom, jak Jakub má stále méně času, o škole, o babičce, která ho má moc ráda, bratrovi a celé rodině. Svěřuje se s první sexuální zkušeností, později mi přivede ukázat svoji dívku…

     Po ukončení učiliště přemýšlí co dál. Textilní návrhářství? Odejít do Brna?

     Rok jsem ho neviděla. Přišel na podzim. Již jednadvacetiletý Tomáš byl evidentně netrpělivý. Potřeboval bych s Vámi mluvit, můžu? O samotě.

     Sedli jsme si venku na zábradlí. Zjistil jsem, že jsem bisexuál. Mám nového přítele, žijeme spolu už půl roku.

     Přiznávám, že jsem byla nejprve trochu zaskočená, pak následovaly dotazy, jak to bere jeho maminka a brácha. Uvažovala jsem, jak bych tuto informaci přijala od svého syna…

     A pak vyprávěl o tom, jak se sám v sobě nevyznal. Jak, i když o tom chtěl se mnou mluvit, nedokázal to. Ani ne proto, že by se styděl, jen mu chyběla slova na vyjádření toho, co chtěl říci. Měl v sobě zmatek.

     Se sexuální výchovou se bohužel setkal přesně v době, kdy se formovala jeho sexuální orientace. Když mluvil o tom, jak se cítil při vyučování sexuální výchovy, měla jsem pocit viny, i když jsem to nebyla já, kdo hodinu vedl. Vzpomínal na to, jak byl seznámen se zdravým, přirozeným sexuálním životem, s ochrannými pomůckami a s virem HIV, který se přenáší zejména nepřirozeným životním stylem - homosexuálním, nebo promiskuitním sexem.

     Zpětně si uvědomil, kolik sil ho stálo sám sebe přesvědčit, že jeho se nic nepřirozeného netýká. Vůbec mu v té době nešlo o okolí, ale najednou nedokázal ve svých patnácti letech přijmout sám sebe. Měl pocit, že je špinavý, divný. Neměl rád sebe, zejména své tělo, které považoval za zrádce. Proto mě seznamoval se svým sexuálním životem, proto přivedl svou dívku.

Výklad 

     I když máme pocit, že náctiletým dospívajícím nezáleží na tom, co jim říkáme, že naše slova přinejlepším nevnímají, nebo si o nás myslí své, tak naopak je toto období v lidském životě velmi otevřené a velmi citlivé.

     Tomáš stále slyšel slova své učitelky, která vztáhl na sebe. Zasáhla ho přesně v době, kdy měl v sobě zmatek, nevyznal se v sobě a ani neměl pocit, že by měl s někým hovořit. Padlo tam pouze spojení nepřirozený sexuální styk, slova, která v žádném z ostatních spolužáků nevyvolala žádné emoce. On je v ten moment vzal velmi adresně, vztáhl je na sebe a měl pocit, že ho všichni sledují a že učitelka mluví k němu. V té chvíli ji nenáviděl. Chtěl ji zabít, i když ji měl do této chvíle velmi rád.

     S odstupem let byl schopný o tom mluvit, ale i jeho samotného zaskočilo, když si uvědomil, jaké emoce se v něm probouzely. Vedle agrese – pouze emotivní- se naopak dostavil pocit osamění, vyřazení z kolektivu běžné populace. Měl pocit, že je na světě sám, zbytečný, vystrčený někam na okraj společnosti.  

     Tomáš, snad i proto, že měl pohodové rodinné zázemí, i když rodiče byli rozvedeni, se se svou sexuální orientací smířil. Nemá s tím v současné době žádné problémy, avšak nabízí se otázka, jak dalece do jeho života zasáhla neodborně učená sexuální výchova. Jinak podané informace mu mohli ušetřit zoufalé chvíle a období stresu. 
    Dá se říci, že Tomáš zvládl svůj životní úděl úspěšně. Z velké části i proto, že našel pochopení ve svém okolí, a mohl o svých pocitech volně hovořit, nedošlo zde k žádnému dlouhodobému sociálnímu vyloučení.

2.6  Psychoterapeutická kazuistika druhá
David
     David, čtrnáctiletý kluk, přirozeně inteligentní, milý přesto však působí na své okolí poněkud zvláštně.
Již od první třídy se odlišoval od svých spolužáků. Tehdy tím, že ho každý problém vyvedl z klidu. Jeho záchvaty vzteku, spojené s velmi hlasitým křikem, byly nepřeslechnutelné. Snažil se ovládat, ale nebylo to v jeho silách. V klidném stavu chápal, že jsou neadekvátní, ale přece jenom to bylo nad jeho síly. Jejich frekvence se však postupně snižovaly, David byl po dvou letech mnohem vyrovnanější a postupně se těchto záchvatů zbavil úplně.
     Ve třídě stále patří k premiantům, umí si samostatně vyhledávat souvislosti, snaží se pochopit, nikoliv se naučit. Ale čím dál častěji u něj dochází k náhlým změnám nálad. Už je neřeší hlasitými výbuchy, naopak nápadným propadem do sebe. Někdy je vstřícný, pohodový, usměvavý. Ochotně pomáhá, je zapálený a s nadšením vítá každou novou aktivitu. Jindy je nápadně stažený do sebe, jakoby ani nevnímal své okolí. Chodí s hlavou sklopenou, nevidí, neslyší. A pak náhle, jakoby se probudil ze zlého snu, vyhledává společnost a chce být středem pozornosti, upozornit na sebe jakýmkoliv způsobem.
     Od první třídy měl potřebu se svěřovat, někdy i s velmi citlivými osobními věcmi. O svém početí věděl, že bylo čistě náhodné – maminka jenom zůstala jednu noc s nějakým studentem na koleji, ani ho moc neznala.
     Má kamarády, spoustu zájmů, hodně sportuje, čte, hraje na klavír. A také má spolužačku, se kterou kamarádí již osm let. S tou tráví většinu volného času, mají společnou cestu do školy, rozumějí si spolu, mají si stále o čem povídat
     Ale v poslední době ho napadá, že se nejlépe cítí, když jsou společně i s její malou sestrou. Společně ji vodí každé ráno do školky, ona se ho drží za ruku, on jí pomáhá v šatně, zavazuje jí tkaničky. Odpoledne si s ní rád hraje, rád ji češe, zaplétá jí copánky. 
     Teď sedí a přemýšlí, jestli náhodou není nějaký divný. V sexuální výchově je paní učitelka seznamovala s tím, že ne každý dospělý má rád děti. A také, že je někdo má rád naopak přespříliš, a to tak, že jim dokáže ublížit.
     Téměř celou hodinu se paní učitelka věnovala tématu, jak se chovat, setká-li se dítě s takovýmto člověkem, s takovýmto zlým člověkem, který by je mohl někam odvést, nalákat na odlehlá místa, odvézt autem…
     David se teď zabývá myšlenkou, je-li to normální, že si rád hraje s malou Aničkou a stará se o ni, nebo jestli náhodou není nějaký úchyl, jak se mu posmívali kluci, když je potkali na cestě do školky.  

     Ale jak se v tom vyznat. A může se s těmito myšlenkami někomu svěřit? 
Výklad

    I Davida zasáhly informace o sexuálních deviantech, navíc ještě v podání neodborném, že každý deviant je automaticky delikvent, v citlivém období, kdy se určuje sexuální orientace. Z tohoto hypotetického příběhu necháme vyjít Davida bez odpovědi. Je normální, že někteří dospívající mají velmi kladný vztah k malým dětem – děvčata chtějí chovat mimina, případně vozit kočárky, ale ani u kluků není výjimkou, že se starají o malé sourozence, nebo o děti sousedů

      Ale co když v té lavici opravdu sedí budoucí sexuální deviant. Kluk, který si uvědomuje to, že ho zvláštně těší a vzrušuje, když může malou Aničku česat, když se jí může dotýkat. 
     Ještě jednou se pokusme vžít do situace čtrnáctiletého jedince, který si již uvědomuje, že se odlišuje od normy. Jeho spolužáci hodnotí přednosti stejně starých děvčat a jeho pohled směřuje do školky. To je nezávidění hodná situace. Ale co s tím?  Lze tuto situaci změnit vlastní vůlí, nebo je nutné přijmout vše tak, jak je. 
     A jakoby nestačilo, že se člověk potýká sám se sebou, že se v sobě nevyzná, dozví se ještě, že je potřeba takovýmto lidem vyhýbat a případně volat policii. Co teď. Co s tím? V tento moment se chlapec uzavírá ještě více do sebe, snaží se, aby ostatní spolužáci na něm nic nepoznali a proto je lépe se s nimi nebavit. Je sám ve svém krunýři, který ho stále více stahuje. 
     To jsou souvislosti, které si učitelka postavená před fakt, že bude učit sexuální výchovu, i když na to není nijak odborně připravená, neuvědomuje.
     Stále více zapomínáme na to, jakou moc má vyslovené slovo. Ta stará pravda, že vystřelený šíp a vyslovené slovo nelze vzít zpátky, pomalu upadá v zapomnění. 
2.7  Sexuální deviace
     Nechci v této práci rozebírat sexuální deviaci, ani k tomu nemám náležité znalosti, proto jsem vypsala jen několik bodů, které se mi zdají důležité k problematice, kterou se zabývám ve své práci. 

· Sexuální deviace není automaticky spojená s poruchou osobnosti. 
· Člověk si svoji orientaci svobodně nezvolil – a není schopen ji ovlivnit.
· Je potřeba striktně odlišovat sexuální devianty (parafiliky) od sexuálních delikventů.

· Deviant nemusí být delikvent (většina pedofilů nemá styk s dětmi).
· Delikvent nemusí být deviant (znásilňování žen ve válce).
· Parafilie s morálkou nesouvisí, delikt ano (hranice mezi sexuálním systémem a chováním má být pevně stanovena).
· Sexuálně motivační systém není možno změnit, chování ano.
     Základní systém  léčení parafiliků je zabránit násilnému sexuálnímu chování s ohledem na nenarušení kvality jejich života. 
     Mnohdy základní problém není v asociálních tužbách či potřebách parafilika, ale v předsudcích nebo nenávisti okolí. Nemožnost sdílet své pocity a sociální vyloučení způsobují u některých parafiliků podobné následky, jaké mívá sexuální zneužití, tedy posttraumatickou stresovou poruchu a nezřídka trvalou změnu osobnosti obdobnou jaké jsou následky ze zážitku katastrofické události. 
     Nad touto myšlenkou bych se chtěla zastavit – to, co je pro člověka nejhorší, je sociální vyloučení. A právě toto se může stát mladému člověku, který se najednou ocitne vně kolektivu svých vrstevníků. A navíc si toho nemusí jeho okolí ani povšimnout, vyloučení je jeho interní pocit.
     Tady bych se ještě jednou vrátila zpět k otázce, zda nepomohla by necentralizovaná a tolerantněji vedená školní výuka k větší toleranci a snášenlivosti majoritní populace k minoritám. Současně i větší informovanost pro rodiče, sourozence, kamarády.
      Představím – li si, že můj syn je pedofil, nevím, jak bych měla s tímto zjištěním pracovat. Snad bych se nejdřív této informaci bránila, možná bych mu to měla ve skrytu duše za zlé, asi by mi dlouho trvalo, než bych vzala tuto skutečnost jako neměnný fakt. Třeba bych ho stále sledovala a hlídala, aby nezůstal sám v místnosti s malými dětmi. Sama ze sebe mám nyní pocit, že bych ho možná neúmyslně sociálně vyloučila. V každém případě bych potřebovala pomoc odborníků, nevím. Co naopak vím jistě, že jsem ráda, že se tímto problémem nemusím reálně zabývat. 
2.8  I deviant chodil do školy
     Parafilik, sedící ve školní lavici nic neprovedl. Začíná tušit, nebo možná už ví, že jiný, ví to o sobě, již toto uvědomění si své odlišnosti je pro dospívajícího jedince velmi stresující. Těžko se s něčím takovým svěřovat, na to už člověk musí být opravdu silná osobnost. Na příkladu mladého muže Tomáše je patrné, že v tomto věku je to opravdu těžké. Je to těžké pro jedince se stabilním rodinným zázemím o to horší pro děti z rozvrácených nepohodových rodin.
     A do všech těchto pochybností přijde sexuální výchova, která má své výstupy ve školním vzdělávacím plánu – pro ilustraci opět použiji ty, které jsem dostala v jedné pražské škole-

        „Optimálně reaguje na fyziologické změny v období dospívání a kultivovaně se chová k opačnému pohlaví a v souvislosti se zdravím, etikou, morálkou a životními cíli mladých lidí přijímá odpovědnost za bezpečné sexuální chování.“
     A pokud bude učitelka důsledná a bude učit v souladu s přípravami, dozví se, jak má optimálně reagovat na fyziologické změny ve svém těle. Pokud je všechno v pořádku, tak je to v pořádku, ale jak optimálně reagovat na něco, co člověka zaskočilo. Pokud se učitelka celou hodinu věnuje zdravému bezpečnému sexuálnímu chování, tak celou hodinu může sedět v lavici jedinec, kterého vyloučila, aniž by si toho byla vědoma, a s je velmi pravděpodobné, že se to asi ani nikdy nedozví.
     A tak se to může opakovat celý školní rok.

     Jak působí na psychiku člověka neustálý stres a nejistota si lze představit. Mladý člověk se dostává do sevření, z kterého je těžké se vymanit. Dovídá se, že je špatný – má teda možnost toto očekávání naplnit, nebo všechnu skutečnou i domnělou křivdu v sobě kondenzovat, ale to nejde do nekonečna. Někde se tento tlak uvolnit zákonitě musí – může to být spouštěcí moment k agresi. Ať už se tato agrese obrátí proti jemu samému nebo okolí, je to chyba. Můžeme se zamyslet nad tím, bylo-li možné tomuto stresu předejít, nebo zda je to zákonitý vývoj.   
     Současný přístup výuky přítomnost těchto jedinců ve školách pomíjí. Skoro to vypadá, jakoby se devianti narodili už dospělí, někde se nám vylíhli či spadli shůry. Sama za sebe jsem přesvědčena, že neodborně vedená sexuální výchova dokáže napáchat v životě lidí mnohem větší a nenapravitelné škody, než špatně učená fyzika.  

     A hlavně to podstatné, že je možné a v podstatě nutné vyhledat pomoc. Kde jsou pracoviště, kam může přijít, případně zavolat. Kde ho nikdo nebude odsuzovat, ale pomohou mu, aby se dokázal vyznat se sám v sobě, odpustit sám sobě, že je jiný a aby nehledal viníky své jinakosti mezi svými bližními.
2.9  Deviant není delikvent

     V běžné společnosti jsou tendence věci zjednodušovat a sumarizovat. Jakmile se promluví o pedofilovi, už nějak automaticky je dopředu odsouzený a zavrženíhodný. Je to ten, který ve společnosti nás, slušných lidí, nemá co pohledávat. Presumpce neviny jakoby v otázkách deviace neplatila, již dopředu se automaticky spojuje s delikvencí.

     Všichni mnohem lépe přijmou podvodníka nebo zloděje (pokud ovšem nejsou sami jeho obětí), než aby je někdo, nedej bože, viděl ve společnosti sexuálního devianta. Zlodějna se mnohem snáze odpouští, případně velké podvody obdivují (závidí), lži a výmluvy se tolerují.

     Je přirozené a pochopitelné, že se o své děti bojíme, máme strach, když je pouštíme poprvé z dohledu, když je necháváme ve školce, když jdou poprvé sami do školy či na svoji první diskotéku. Nikdo si nemyslí, že by se děti měly svěřovat do péče pedofilům, že bychom měli být nevšímavý a naopak se stavět do situace všechápajících spasitelů.

 Je však nutné si uvědomit, že parafilie nesouvisí s morálkou, s morálkou souvisí delikt.

 Závěr

     Tak jako se ve školách provádí primární prevence proti užívání návykových látek, měla by sexuální výchova plnit stejnou funkci a nejen primárně předcházet násilnému sexuálnímu chování z řad deviantů, ale pomáhat v tom, aby se dokázali obrátit na odborníky, kteří je naučí s touto odchylkou žít. Opakuji si tedy svoji otázku z úvodu: Lze předcházet sexuálním deliktům sexuální výchovou?
     Základním předpokladem je úplná informovanost, vhodně volená forma, aby mladý člověk, který sám na sobě pozoruje nějakou abnormalitu, s tímto problémem nezůstával sám a sociálně vyloučený, ale v první řadě aby věděl, že to opravdu není jeho vina, že to nebyla jeho svobodná vůle, ale ani vůle někoho z jeho okolí. A také to, že jeho osobnost nemusí být nutně nějak narušená, že sexuální systém nesouvisí s chováním. 
     A nejsou to informace, které by měli směřovat pouze k eventuálnímu možnému parafilikovi, ale hlavně jsou to informace i pro všechny ostatní. Naše společnost už poměrně tolerantně přijímá homosexuály, ale o ostatních úchylkách od normálu, a hlavně o pedofilii se mluví hlavně negativně, což je do jisté míry pochopitelné.

     A jakmile se takto postižený jedinec octne od dětství ve stresu a zůstane bez pomoci, je mnohem větší pravděpodobnost, že následně dojde k násilnému činu, než kdyby věděl, že může vyhledat pomoc. Ideální by bylo i vědomí, že i ostatní společnost ho dopředu neodsuzuje a nepodsouvá mu skutky, které nikdy nespáchal a pravděpodobně ani spáchat nemusí. Většina parafiliků nepřenáší své sexuální fantazie do reálného života. 
     Čím déle jsem se touto otázkou zabývala a ptala se na různých základních školách na jejich přístup k sexuální výchově, tím více se mi zdá, že všechny debaty o zavedení sexuální výchovy do našich škol byly jak vhozená dlažební kostka do stojatých vod. Chvíli kruhy na hladině a pak zase klid. Po všech vzrušených debatách už se slehla zem. Domnívám se, že již nastal čas na zahájení nové debaty o zavedení sexuální výchovy. Tentokrát však ne o zavádění sexuální výchovy do základních škol, avšak o zavedení sexuální výchovy jako studijního předmětu na pedagogické fakulty. Myslím si, že odborně vedená sexuální výchova by dokázala předejít mnohým situacím, ke kterým by nemuselo dojít, kdyby se k dotyčnému dostalo včas dostatečné množství relevantních informací a nedocházelo k sociálnímu vyloučení. 
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